INTERPRETATIVNI ESEJ – Antun Gustav Matoš Pjesme 

Pred tobom se nalazi književni tekst, pjesma A. G. Matoša
Stara pjesma. Pozorno pročitaj pjesmu i na osnovu analize i tumačenja , sljedeći smjernice esej. Pripazi na pravopisnu, gramatičku i kompozicijsku i stilsku točnost. Esej mora sadržavati 350 do 500 riječi. Esej mora biti oblikovan kroz  tri kompozicijska dijela: uvod, razradu i zaključak. Redoslijed smjernica ne obvezuje te na dosljedni redoslijed u oblikovanju eseja.

Stara pjesma
O, ta uska varoš, o ti uski ljudi,

O, taj puk što dnevno veći slijepac biva,

O, te šuplje glave, o, te šuplje grudi,

Pa ta svakidašnja glupa perspektiva!

Čemu iskren razum koji zdravo sudi,

Čemu polet duše i srce koje sniva,

Čemu žar, slobodu i pravdu kada žudi,

Usred kukavica čemu krepost diva?

Među narodima mi Hrvati sada

Jesmo zadnji, robovi bez vlasti,

Osuđeni pasti i propasti bez časti.

Domovino moja, tvoje sunce pada,

Ni umrijeti za te Hrvat snage nema,

Dok nam stranac, majko, tihu propast sprema.

Smjernice za pisanje:
Smjesti pjesnika u književno razdoblje hrvatske književnosti i odredi mu značaj. Potkrijepi to navodima iz njegovog književnog opusa.

Odredi kojem književnom rodu i vrsti pripada priloženi tekst. Analiziraj vanjsku strukturu pjesme: strofu, stih, ritam i rimu. Zatim analiziraj i protumači unutarnju strukturu pjesme. Obrati pozornost na pjesničke slike. Objasni naslov pjesme. Što nam on upravo govori? Kakav je ton pjesme? Odredi temu i opiši raspoloženje u pjesmi. Uoči stilske figure u pjesmi  i potkrijepi ih primjerom. Sliku hrvatske stvarnosti pjesnik je izgradio na kontrastima. Kojim? Kakvu stvarnost oslikava pjesnik? Je li pjesnik razočaran? Kakvo raspoloženje, emociju iskazuje pjesnik. Iznesi svoj dojam o umjetničkom tekstu i o onome što on prenosi.

