INTERPRETATIVNI ESEJ – Dobriša Cesarić Lirika
Pred tobom se nalazi književni tekst, pjesma Dobriše Cesarića Mala kavana. Pozorno pročitaj pjesmu i na osnovu analize i tumačenja , sljedeći smjernice esej. Pripazi na pravopisnu, gramatičku i kompozicijsku i stilsku točnost. Esej mora sadržavati 350 do 500 riječi. Esej mora biti oblikovan kroz  tri kompozicijska dijela: uvod, razradu i zaključak. Redoslijed smjernica ne obvezuje te na dosljedni redoslijed u oblikovanju eseja.
Mala kavana

Mala kavana. Treperenje sunca
I stol u kutu za dvoje--
Pa ti me ljubiš, zbilja me ljubiš,
Drago, jedino moje?!

Mjesece u meni ljubav je rasla,
Al nikome to ne htjedoh reći.
Bio sam sam, ispijen od čežnja,
A tako blizu sreći.

Da l' mogao sam slutiti ovoga jutra,
Blijed od probdite noći,
Da ću ti šaptati riječi,
Sanjane u samoći?

I da ću tog jutra, što će se vječno
U riznici srca da zlati,
Naić na ruku toplu i spremnu
Da stisak mi dršćući vrati? 

Smjernice za pisanje:

Smjesti pjesnika u književno razdoblje hrvatske književnosti i odredi mu značaj. Potkrijepi to navodima iz njegovog pjesničkog opusa.

Odredi kojem književnom rodu i vrsti pripada priloženi tekst. Analiziraj vanjsku strukturu pjesme: strofu, stih, ritam i rimu. Zatim analiziraj i protumači unutarnju strukturu pjesme. Obrati pozornost na pjesničke slike. Odredi značaj male kavane kao prostor. Odredi temu i opiši raspoloženje u pjesmi. Uoči stilske figure u pjesmi  i potkrijepi ih primjerom. Objasni značenje interpunkcijskih znakova na kraju strofe. Koja je njihova uloga? Kakvo raspoloženje, emociju iskazuje pjesnik. Iznesi svoj dojam o umjetničkom tekstu i o onome što on prenosi.
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