Pred Vama se nalazi ulomak iz pripovijetke Oprava Josipa Kozarca
Školski esej mora biti napisan čitko, pisanim slovima 

Svoj školski esej oblikujte kao zaokruženu cjelinu s uvodom, razradbom i zaključkom.

Školski esej treba imati od 250 do 300 riječi.

Pazite da Vaš školski esej bude pravopisno i gramatički točan.

U svoj školski esej morate uvrstiti sve smjernice za pisanje.

Redoslijed ponuđenih smjernica ne obvezuje Vas u oblikovanju školskoga eseja.

Pozorno ga pročitajte.
 On, oduvijek veliki štovalac i poznavalac prirodnih nauka, kako su se zadnjih decenija pod utjecajem Darwinovim razvile, priznavao je prirodi veće i jače pravo negoli onomu društvenomu pojavu, koji u tisuću raznih varijacija na vidik izlazi, a označuje se kolektivnim imenom preljuba i ženske nevjere. On usuprot nije držao preljub kao prvotni uzrok, nego tek kao posljedicu drugih, jačih sila. Sa pukim pojmom preljuba nije on nikako mogao da protumači  onaj čin njegove žene, koji ju je obdario Dušanom; on si toga čina nije mogao na taj način protumačiti, jer njegova žena ljubila je i ljubi jedino njega; o kakvoj nevjeri, o kakvom preljubu ne može kod nje ni govora biti. O tom je on osvjedočen kao o svom životu.
 Njemu je bilo izvan svake dvojbe, da je žena njegova počinila onaj zločin pod dojmom neodoljive sile. On si je jasno predočio cio događaj prvo devet godina, koji ju je doveo do njena pada. On je gledao lijepog, kicoškoga Barića, kako je prvi put došao pohoditi njegovu ženu, gledao ga je kako se naginje, da joj silom poljubi ruku, kako tu ruku neobično dugo stiska i pritom joj drzovito zuri u oči; kako je zatim u prvi mah razabrao njezinu djetinjastu plahost i nevještinu, kako se je svom silom lukave rječitosti svoje oborio na nju, na ženu skroz nenaviklu i nepripravnu na takove nasrtaje, i kako joj je napokon duševno i tjelesno klonuloj narinuo svoju volju. 
Smjernice za pisanje

Smjesti djelo i autora u književno razdoblje i odredi mjesto Josipa Kozarca (regionalna karakteristika) u njemu. Smjesti ulomak u kontekst djela i  odredi mu važnost u kompoziciji (uvod, sredina, kraj).

Uoči temu s kojom se susrećeš u ponuđenom ulomku. Tko je lik koji se pojavljuje u ulomku? O čemu razmišlja? Što otkriva? Na koji način razmišlja o prijevari svoje žene? Tko je po njemu za to najveći krivac? 

Utvrdi kojim postupkom pisac razotkriva Vučetićev unutarnji nemir i njegovo razmišljanje? Je li takav način pisanja više odgovara realističnim karakteristikama ili najavljuju modernizam?
