Pred Vama je ulomak iz romana Posljednji Stipančići Vjenceslava Novaka. Pozorno ga pročitajte, a zatim i smjernice za pisanje školskoga eseja ispod teksta. Redoslijed

ponuđenih smjernica ne obvezuje Vas u Vašem oblikovanju školskoga eseja.

Svoj školski esej oblikujte kao zaokruženu cjelinu (uvod, razradba, zaključak). Pazite da Vaš školski esej bude pravopisno i gramatički točan. 
 Školski esej treba imati od 250 do 300 rijeĉi.

… I koliko je to njezino ĉeznuće za odliĉnim društvom i zabavama što bi ih sad graĊani a sad ĉasnici davali, bilo neobuzdano, opet ga je neumoljivo sapinjala tvrdokorna vlast oca.

Nije htio ni da ĉuje za kakove izdatke na njezina odijela i gdjekada upravo surovo

uskraćivao i neznatne troškove što bi ih za nju mati od njega traţila. Da uskrati novac, on bi našao sto razloga i napokon predbacivao Valpurgi da je iskvarila to dijete puštajući mu preko očevoga znanja koješta na volju. – Htio je pako da Lucija boravi u njegovoj sobi te mu čita, a on je podučava, kako bi tvrdio, u onome što će joj danas-sutra vrijediti daleko više nego misli na kojekakve ludorije što ih može da zamisli ženska ispraznost.

Nelijepo, zlobi nalik čuvstvo proti ocu mučilo bi gdjekad Luciju, a to nije mogla da zataji ni njemu ni majci. Izravno mu toga dašto nije smjela reći; ali je Stipančić pogađao da je njezina pokornost i uslužnost prema njemu usiljena. Majci pako nije skrivala to svoje čuvstvo naspram ocu; kad bi joj rekla da otac želi neka dođe u njegovu sobu, smračila bilice:

- Idem kad moram. Ali da znate kako mi teško teku časovi u očevoj sobi, vi me ne bi

nikada gore slali.

- Vidiš, Lucijo, a on želi samo da s njime razgovaraš.

- Ja ne umijem da s njime razgovaram.

- Zašto si takova? I otac se na te tuži da sjediš uza nj kao tuĊa i samo ga mučiš svojom upornom šutnjom.

- Velim vam, kad sam sama uza nj, meni su svezana usta. Što bih s njime govorila, kad znam da mi nije pravedan? Zar nisam odrasla pa i danas još zatvorena u ovim tamnim sobama kao u samostanu? Neka pogleda moje vršnjakinje kakvi im je život, pa će vidjeti govorim li pravo.

I Valpurga je bila o tom uvjerena, ali je htjela da Luciju priljubi ocu, jer on je još uvijek najradije njoj spočitavao da nije umjela dati Luciji odgoja te nema u sebi nikakvih nježnijih osjećaja već je odrasla divlja i surova kao gorštakinja.

 





Vjenceslav Novak, Posljednji Stipančići

Smjernice za pisanje

Uočite temeljne Smjernice za pisanje

Uočite temeljni problem o kojemu ulomak govori. Usporedite međusobne odnose i

postupke likova o kojima se u ulomku pripovijeda i potkrijepite svoje tvrdnje navodima iz ulomka.

Kakvim se iskazuje otac u odnosu prema Luciji? Kako se Valpurga postavlja prema

odnosu oca i kćeri? Komentirajte zašto je Lucija Stipančić primjer tragične moderne
djevojke. Povežite ulomak s kontekstom djela, i to s vremenom u kojem nastaje i s različitim roditeljskim odnosom prema djeci. Prisjetite se Stipančićeva odnosa prema sinu I usporedite ga s odnosom prema kćeri.

Usporedite tadašnji način odgoja s današnjom situacijom

Napomena: zadatak je preuzet s ispita Državne mature

